

## **Мирные способы урегулирования международных конфликтов**

Мирное разрешение международных конфликтов выступает средством достижения и поддержания международного мира и международной безопасности, основываясь на международно-правовых средствах мирного урегулирования. Данные проблемы обрели новое звучание в контексте современного развития международных отношений. Механизмом решения этих проблем являются Международные межправительственные организации системы ООН, обладающие возможностями для реализации своих полномочий в данной сфере. При реализации используются как традиционные средства, так и новые, созданные ими самими.

Усилия, прилагаемые международными организациями системы ООН для разрешения международных конфликтов, широко известны и одобрены международной общественностью.

Международный конфликт – это прямое или косвенное столкновение интересов двух или более сторон (государств, групп государств, народов, политических движений) на основе существующих между ними противоречий. Так же конфликт может быть определен как серьезное разногласие в форме столкновения.

Урегулирование международного конфликта – это стратегия процедурного решения этого конфликта, направленная на достижение компромисса, который позволит сторонам прийти к некоторым первоначальным целям. Разрешение международного конфликта – это стратегия, которая направлена на устранение основных противоречий и принятие решения, выгодного для всех участников конфликта.

Способы мирного разрешения международных конфликтов выработывались на протяжении всего исторического развития. Однако международно-правовая норма императивного характера о мирном разрешении международных конфликтов была сформирована не так давно.

Раньше международное право только лишь побуждало, не обязывало государства применять мирные средства для разрешения международных столкновений. Гагская конвенция о мирном разрешении международного столкновения 1907 г. в статье 2 рекомендовала «прежде, чем прибегнуть к оружию, обращаться, насколько позволят обстоятельства, к добрым услугам и посредничеству».

Дальнейшее развитие принципа мирного разрешения международных столкновений получает в уставах международных организаций, в том числе и в организациях системы ООН [1].

Правовое содержание принципа мирного разрешения международных конфликтов – это совокупность прав и обязанностей государств-участников конфликта. Таким образом, государства имеют право свободного выбора, по обоюдному согласию, средств мирного разрешения возникших между ними споров и конфликтов, государства обязаны решать споры и конфликты между собой только мирными средствами. Так же, на основе международного права, государства должны воздерживаться от действий, которые могут обострить спор, государства не могут оставить свои международные споры и конфликты неразрешенными, что означает необходимость продолжить поиск путей разрешения конфликта.

Международные организации системы ООН на практике используют проведение коллективных переговоров в форме многосторонней конференции, в результате которых международная организация принимает соответствующий нормативный документ.

Помимо этого, международные организации системы ООН активно участвуют в расследовании и уточнении спорных, конфликтных ситуаций. Процедура расследования предусматривает привлечение третьей стороны к мирному урегулированию конфликта после обозначения конфликтной ситуации для выявления фактов, лежащих в основе конфликта.

Расследование может уменьшить напряженность в отношениях конфликтующих сторон, и даже привести к исчезновению спорной ситуации.

Данные процедуры считаются традиционными. Наряду с ними международные организации системы ООН применяют процедуры, не предусмотренные статьей 33 Устава ООН. Эти виды процедур являются относительно новыми при разрешении международных конфликтов. К ним, например, относится передача спора для вынесения решения в политический или несудебный орган какой-либо международной организации. При этом, государства могут договориться о том, какой характер будут нести решения этого органа: обязательный или рекомендательный.

При разрешении международных конфликтов, международные организации системы ООН предпочитают использовать различные комбинации мирных средств, создавая, таким образом, собственные механизмы для осуществления данного вида деятельности. Именно эти механизмы позволили значительно централизовать разрешение международных конфликтов.

Международные организации активно участвуют в рассмотрении международных споров с целью их мирного разрешения. Их участие в мирном разрешении международных конфликтов позволило конкретизировать процедуры и виды некоторых мирных средств, вызвало необходимость детальной правовой регламентации во многих вопросах использования определенного метода, привело к адаптации традиционных методов к современным условиям международных конфликтов.

Главным достижением применения мирных средств разрешения международных конфликтов в системе ООН выступает недостаточность существующей правовой регламентации всех процедур мирного урегулирования. Однако уже существующие правовые акты в дальнейшем могут стать основой для одного общего, универсального соглашения о мирных средствах разрешения международных конфликтов.

### ***Библиографический список***

1. Документы ООН: Уставы, Конвенции, Резолюции; сост. Н.А. Филимонова. М., 1996.